Freud Rébert: Allatmesék

2014, Keszthely, RLV

A nekeresdi asatasokon néhany eddig ismeretlen ezopuszi fabula is elokeriilt, ime:

1. A szeszélyes tekndsbéka

Egy tekndsbéka egy egyenes vonal mentén mozog egy iranyban pontosan hat percig. Az
ut mentén megfigyelok allnak a kovetkezo két szabaly szerint:

(i) Minden megfigyelé pontosan egy percig folyamatosan nézi a tekndst;

(ii) Minden pillanatban legaldbb egy ember figyeli a tekndst.
Mindegyik megfigyel6 azt allapitja meg, hogy az 6 egy perce alatt a teknos pontosan egy
métert tett meg. Mekkora az a minimalis, illetve maximalis tavolsdg, amit a teknos a hat
perc alatt megtehet? (Egyik vilasz sem hat méter.)

2. A térhetetlen strucctojas

Van két strucctojasunk, és meg akarjuk tudni, hogy egy 36 emeletes haznak melyik az
a legalacsonyabb emelete, ahonnan leejtve egy strucctojas eltorik (lehet, hogy mar az
els6 emeletrol ledobva is eltorik, de lehet, hogy a 36. emeletrol vald esést is atvészeli;
feltessziik, hogy a két tojas egyforman viselkedik, és ha egy emeletrol leejtve nem torik
el, akkor alacsonyabb emeletrél leejtve sem torik el). Bérmelyik emeletrdl ledobhatjuk
az egyik tojast. Ha eltorik, akkor persze nem hasznalhatjuk fel djra, de ha épségben
landol, akkor tjra leejthetjitk egy masik emeletr6l. Mennyi az a legkisebb dobasszam,
hogy legfeljebb annyi dobédssal minden esetben meg tudjuk kapni a helyes valaszt?

3. Az ugrandozo mokusok
Egy kor alaku tisztas mentén m fa all, mindegyiken egy-egy mokus. A mokusok Ossze
szeretnének gytilni egy fan, de csak ugy valtoztathatjak a helytiket, hogy két tetszoleges
mokus egyidejlileg atugorhat egy-egy szomszédos fara. Ezt a 1épést akarhanyszor ismétel-
hetik. Milyen m esetén tudnak 6sszegytilni a mokusok? Mi a helyzet akkor, ha a szabalyt
ugy szigoritjuk, hogy a két mokusnak ellentétes kortiljarasi iranyban kell ugornia?

4. A rozmdrok pénze
Egy kerek asztal koriil véges sok rozmar 1l, és a kovetkez6 jatékot jatsszak. Mindegyikiik
el6tt egy tizforintos fekszik az asztalon. Vezényszora mindegyik rozmar megnézi a jobb
oldali szomszédja el6tti tizforintost, és ha fejet 1at, akkor megforditja a sajat tizforintosat,
ha viszont irast lat, akkor nem csinal semmit. Ezt addig ismételgetik, amig mindegyik tiz-
forintos frast nem mutat. Mekkora lehet a rozmarok szama, ha a tizforintosok tetszoleges
kiindul6 helyzete esetén a jaték elobb-utobb véget ér?

5. Micimacko és Malacka
Micimacké gondolt 100 pozitiv egész szamot, ezek aq,aq, .. ., aig. Malacka megkérdezheti
tole barmely olyan kifejezés értékét, amelyet ezekbol az Osszeadas és kivonas segitségével
képezhetiink, pl. mennyi a; + 7as — 13a3. A koévetkez6 kérdés mindig fiigghet az el6zdre
kapott valasztdl. Legkevesebb hany kérdéssel tudja Malacka kitaldlni a széz szamot? Es
ha szorozni is lehet, azaz pl. 3aja? + 8aqay is megkérdezhetd?
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6. A sapkds majmok

Az allatkert igazgatdja kozli a 100 majommal, hogy méasnap valahogyan libasorba allitja
6ket, és mindegyikiik fejére egy piros, kék, sarga vagy zold sapkat tesz. Minden majom
latja majd az elotte allok sapkajanak a szinét, de a sajatjat és a mogotte allokét nem.
Ezutan hatulrdl elére haladva minden majom egymaéas utan hangosan kimondja a négy
szin valamelyikét, amit minden majom hall. Amelyik majom igy eltalalja a sajat sapkaja
szinét, dupla adag banant kap. Ha a majmok elore Osszebeszélhetnek a stratégiarol,
hanyan kapnak dupla adag banant?

7. A fehér hollok
A szamegyenes minden pozitiv egész pontjaban il egy fekete vagy fehér szinli hollo.
Lehetséges-e, hogy nem keletkezik végtelen szamtani sorozat csupa fekete holl6bdl, a
fehér hollokbodl pedig még haromtagi szamtani sorozat sem valaszthato ki?

8. A ldthatatlan bolha
A szamegyenes egy egész pontjaban ul egy lathatatlan bolha, és minden percben atugrik
egy masik egész szamra, az alabb megadand6 valamelyik szabaly szerint. Mi minden
percben odaiithetiink egy egész szamra, és ha a bolha éppen ott van, akkor megfogjuk.
Az a kérdés, hogy mi (vagy a dédunokdink) el tudjuk-e valamikor csipni a bolhat, ha az
(a) (el6bb-utébb) periodikusan mozog;
(b) mindig ugyanakkorét ugrik (azonos irdnyban);
(¢) mindig valamelyik szomszédos szamra ugrik, és a palydja korlatos.

9. A folytonos bolha
A most is lathatatlan bolha az origébdl indul, és minden percben ugyanakkora valds
szamot ugrik (azonos irdnyban). Minden percben egységnyi hosszu intervallumra tenye-
relhetiink ré, és ha a bolha abban van, akkor megfogtuk. El tudjuk-e csipni a bolh4t? Es
ha a bolha a szdmegyenes helyett a sikon mozog ugyanigy (valamely félegyenes mentén),
és minden percben egy egységnégyzetet ellenorizhetiink?

10. Egy kilonds dlom

Almomban végtelen sok majmot lattam, éspedig minden egyes valés szdmon it egy-egy
majom, és mindegyik fején volt egy sapka, amelyre egy valés szamot irtak. Minden ma-
jom mindegyik mésik majom sapkajan levo szamot latta, csak a sajatjat nem. Sipszéra
mindegyik majom egyszerre mondott egy valdos szamot, most is elére Osszebeszélhettek,
milyen stratégiat alkalmazzanak. Azt almodtam, hogy véges sok majom kivételével min-
den majom el tudja taldlni a sapkajan levo valés szamot. Ez csak alom volt, vagy a
,valésagban” is igy van-e?

11. A zebracsikok legeldje
A zebramamadnak egy kiilonleges (kissé sovany, de nem iires) legeléje van a sik(sdg)on.
Amikor megsziiletik a két kis csikdja, felosztja ezt a legelét harom egyforma, raadasul az
egész legeldvel is egybevagd(!) részre, hogy neki és a csikdéknak ugyanolyan, st a régivel
is minden szempontbdl megegyez6 legeldje legyen. Hogyan lehetséges ez?
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